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前 言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定

起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由广东省农业科学院茶叶研究所提出。

本文件由广东省农业标准化协会归口。

本文件起草单位：广东省农业科学院茶叶研究所、中国科学院华南植物园、华南农业大学、广东鸿

雁茶业有限公司、广东省农业标准化协会。

本文件主要起草人：曾兰亭、黎健龙、程艳波、唐劲驰、黄华林、傅秀敏、吴淑华、陈义勇、周波、

简国泰、张曼、农红艳、胡海涛、崔莹莹、刘嘉裕、农红秋、陈海强、黄燕峰、曾晓嘉、曾玉丽、赵崇

真、梁成额、贺蓓、李乐、张文轩。
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茶园间种大豆栽培技术规程

1 范围

本文件规定了茶园间种大豆的茶豆间作前种植管理、茶园树冠管理、管理措施等技术内容。

本文件适用于茶园间种大豆栽培技术规程。

2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，

仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本

文件。

GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量

GB/T 15063 复合肥料

GB 15618 土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准

GB/T 18877 有机无机复混肥料

NY 227 微生物肥料

NY/T 394 绿色食品 肥料使用准则

NY 525 有机肥料

NY/T 5197 有机茶生产技术规程

3 术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

3.1

间种大豆品种筛选

适应热带、亚热带地区种植的大豆新品种，所选品种通过审定，单株生产力高，高产稳产。春播种

植品种：华春 2 号，华春 6号、华春 8 号、华春 12 号等；夏播种植品种：华夏 3 号，华夏 9 号、华夏

10 号、华夏 22 号和华夏 26 号等。

3.2

茶园树龄要求

一般种植在幼龄茶园。一二龄茶园，可在茶树行间种植两行大豆；三四龄茶园，可在茶树行间种植

一行大豆；四龄以上茶园基本封行，一般不能间作大豆。此外，老茶园嫁接换种过程中，也可利用茶园

空地进行单作。

4 茶豆间作前种植管理

播期及播种方式

在茶园间作大豆前，应先整地，除净杂草，以利于大豆在出苗后的生长。在华南地区，全年可收两

季大豆，应提早播种。春季大豆的最佳播种时间为 2 月下旬前，而夏季大豆则应在 6 月中旬之前播种。

大豆可以采用人工进行条播或刨穴点播的方式，这有助于大豆出苗，促使出苗整齐、健壮。播种要确保

均匀，并在播种后要平整覆土，避免覆盖过多，以免影响出苗率。一般来说，播终深度为 3 cm～4 cm。

间作种植模式
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合理的密植是确保大豆生长和茶树健康的关键。大豆的播种密度应为35 cm×15 cm（行距×株距），

不宜过于密集，需与茶树保持适当间距，以避免对茶树生长产生影响，同时有助于提高大豆产量。若密

度过大，会妨碍茶树的生长；若密度过小，则可能导致大豆产量低，改土效果也不明显。在一二龄茶园

中，可在茶树行间种植两行大豆；在三四龄茶园中，则可种植一行大豆；而四龄以上的茶园通常已经基

本封行，一般不能间作大豆。

田间管理

及时除草是茶园管理的重要环节。一般在间苗后应进行铲草松土，整个生长期最好铲2次。在封垄

前，建议稍起小垄，但深度不宜过大，以免影响茶树的生长。

查苗补缺及水肥管理

大豆出苗后，应及时进行间苗定苗，通常在大豆长出约3至4片叶时进行间苗,每穴留1株。如果发现

缺苗，需及时坐水补栽或补种。在开花结荚期，如遇干旱天气，要适时浇水，以保证开花、结荚和鼓粒，

减少花荚脱落，从而提高荚粒数和粒重；若遇连阴雨，则需及时排水，以防渍水影响生长。绿色茶园及

有机茶园肥料的使用应分别符合NY/T 394、NY/T 5197的相关规定。具体而言，有机肥料、复混肥料（复

合肥料）、有机-无机复混肥料、微生物肥料应分别符合NY 525、GB/T 15063、GB/T 18877、NY 227的

规定。

及时刈割、压青

如果茶园土壤肥沃，大豆生长过旺，出现徒长现象时，会与茶树争夺肥水和光照，因此应及时进行

刈割和株,以缓解与茶树生长之间的矛盾。刈割后的豆秆可用作茶园的覆盖物，也可结合深耕直接埋入

土中。

病虫害防治

春季大豆的主要害虫为蜷叶螟和绿盲蝽，通常不需要防治。夏季大豆的主要害虫包括食心虫、豆荚

螟和豆天蛾，这些害虫会导致大豆减产。可在花荚期使用绿色食品农药等喷雾进行防治，且农药残留限

量应符合GB 2763的规定。

适时收获

当大豆植株达到完熟期时，应及时收获。特别是春大豆品种，由于收获季节雨水较多，容易坏种，因

此收获后需及时晾晒和脱粒，确保种子风干至含水量低于13％以下。收获后的豆秆可用作茶园的覆盖物，

也可结合深耕直接埋入土中。

5 茶园树冠管理

5.1 幼龄茶园

采用分段修剪法。第一次修剪时，仅剪除主枝（直径0.4 cm），修剪高度应离地20 cm；此后各次

只需修剪直径在0.35 cm以上的侧枝。当已开展7片～8片叶，或已木质化、半木质化时，可在上次剪口

上方提高8 cm～12 cm进行修剪。实施分段修剪三年后，可改为一年一次的平剪。

5.2 衰老茶园

当树冠上层分枝衰弱、育芽能力低，而骨干枝及有效分枝仍具有较强生育能力时，应采取重修剪。

一般应剪除树冠1/3～1/2，剪口离地面30 cm～45 cm为宜。修剪时期以早春茶树休眠期为宜，名优茶产

区一般在春茶结束后的5月中下旬进行。

5.3 台刈

对于树势十分衰老、枝干枯秃、叶片少、枝条丧失生育能力、枝干上布满苔藓和地衣、根系枯黑，

即使增施肥料也难以提高产量的茶树，应采取台刈。一般离地面10 cm～15 cm处剪去全部地上部分枝干，
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乔木型和半乔木型茶树则控制在20 cm左右。台刈一般在春芽萌发前进行，名优茶产区可在春茶结束后

进行。

5.4 定型修剪

经过重修剪和台刈改造的茶树，也需进行定型修剪。对于重修剪的茶园，在剪后的第二年，应在距

剪口10 cm～15 cm处进行定型修剪。对于台刈茶园，第二年应在距离地面40 cm处进行第一次定型修剪，

随后在下一年再在距离第一次定型修剪剪口10 cm～15 cm处进行第二次定型修剪。修剪枝叶如无其他用

途可留在茶园内，以有助于培肥土壤，而病虫枝条和粗枝干应清除出园。

6 管理措施

6.1 档案记录

建立并保持记录，记录应清晰、完整、详细，至少包括但不限于以下内容：

a) 农药、肥料等农资产品的生产厂家，主要成分，购买、存放、出库日期、地点及其使用方法、

使用量、使用日期、应用地块、应用对象、使用人等应有详细记录。

b) 一般农事操作活动，如：除草、耕作、灌排、采摘等应有记录。

6.2 人力资源

聘用专门技术人员负责茶园水肥管理、病虫害防控等相关茶园管理工作。
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附 录 A

（资料性）

有机肥料污染物质限量标准

有机肥料污染物质限量标准见表 A.1。

表 A.1 有机肥料污染物质限量标准

单位：mg/kg

指标 浓度限值

砷 ≤ 30

汞 ≤ 5

镉 ≤ 3

铬 ≤ 70

铅 ≤ 60

铜 ≤ 400

六六六 ≤ 0.2

滴滴涕 ≤ 0.2
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